ACTA Nº 3- 2012 DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO DE LA 

FACULTAD DE ARQUITECTURA Y URBANISMO 

EFECTUADA EL JUEVES 15 DE MARZO DE 2011

ASISTEN: El Decano de la Facultad, profesor Leopoldo Prat, quien preside la sesión; el Vicedecano, profesor Humberto Eliash; el Director (S) del Departamento de Arquitectura, profesor Rubén Sepúlveda; el Director(S) del Departamento de Urbanismo profesor Alberto Gurovich; el Director(S) del Departamento de Diseño, profesor Guillermo Tejeda; la Directora(S) del Departamento de Geografía, profesora Carmen Paz Castro, el Director(S) del Instituto de Historia y Patrimonio, profesor Antonio Sahady; el Director(S) del Instituto de la Vivienda, profesor Jorge Larenas; la Directora de la Escuela de Pregrado, profesora Gabriela Manzi; el Director de la Escuela de Postgrado, profesor Enrique Aliste; la Directora de Investigación y Desarrollo, profesora Luz Alicia Cárdenas, las consejeras elegidas, profesoras María Paz Valenzuela y Gabriela Muñoz; el consejero  elegidos, Mario Terán; invitados, el Director del Centro de Proyectos Externos, señor Rodrigo Toro; el Director de Asuntos Estudiantiles, señor Diego Vallejos; representante de la Asociación de Académicos, señora Amanda Fuentes; Representante(S) de la Asociación de Funcionarios Sra. Yasmir Fariña y los representantes estudiantiles, señorita Javiera Andrade y Francisca Quezada.
Excusan su inasistencia, el consejo elegido profesor Andrés Weil, Ernesto López, Leopoldo Dominichetti
Se abre la sesión a las 9.10 hrs.

1º  NOMBRAMIENTOS: DIRECTOR SUBROGANTE ESCUELA DE PREGRADO; JEFE DE CARRERA DE ARQUITECTURA; JEFE DE CARRERA DE GEOGRAFÍA

El Decano explica que esta sesión fue citada por la urgencia de regularizar la situación de los nombramientos del Director de la Escuela y Jefes de carrera, ya que en estos momentos se están organizando las actividades docentes para el próximo semestre y ello requiere contar con todos los cargos asignados. Explica que específicamente se trata de los nombramientos del Director Subrogante de la Escuela, para lo cual se propone al actual Subdirector, profesor Luis Goldsack, cuyo currículo fue entregado oportunamente. Como Jefe de carrera de Arquitectura se propone al profesor Constantino Mawromatis y como Jefe de carrera de Geografía, al profesor Francisco Ferrando. El Decano hace ver que la anterior Directora de la Escuela, profesora Gabriela Manzi, vuelve a sus 16 horas de docencia de Taller, pero se le asignarán horas adicionales por su participación en la Comisión de Modernización Curricular, a solicitud del nuevo Director, ya que este proceso está bastante atrasado. Pero la solicitud correspondiente deberá hacerla al Decano el Director(s) del Departamento de Arquitectura, de acuerdo al mecanismo que en esta materia se está aplicando. En el caso de la Jefa de carrera de Arquitectura, profesora Gabriela Muñoz, ella tiene nombramiento por 44 horas y vuelve al Departamento con el correspondiente compromiso de trabajo. Asimismo, el profesor Miguel Contreras también vuelve con sus horas al Departamento de Geografía. 
Posteriormente se someten a consideración del Consejo los siguientes nombramientos:

Profesor Luis Goldsack, como Director Subrogante de la Escuela de Posgrado. Se aprueba por unanimidad.
La profesora Valenzuela recuerda que al plantearse la posibilidad de que el profesor Goldsack asumiera este cargo, se hizo ver la conveniencia de aclarar con el Rector el tema de la jerarquía. El Decano explica que eso se hizo y justamente por esa razón se propone como Director Subrogante. 
Luego se somete a consideración del Consejo el nombramiento del profesor Constantino Mawromatis como Jefe de la carrera de Arquitectura. Se aprueba por unanimidad.
Por último, se somete a consideración del Consejo el nombramiento del profesor Francisco Ferrando como Jefe de la carrera de Geografía. Se aprueba por unanimidad.

                                   ++++++++++++++++++++++++++++++++++

Posteriormente, el Decano informa que los primeros días de marzo llegó la información sobre el encasillamiento y se solicitó al Consejo de Facultad la adscripción de los académicos que quedarían encasillados. Una vez entregada esa información, el Rector sancionará el proceso. Este tema se verá en la sesión ordinaria de este Consejo del mes de marzo. 
Más adelante, explica que con el término del proceso de concurso se han logrado conformar, de alguna manera, todos los claustros de las unidades. Esto se informará también al Consejo más adelante. Asimismo, espera poder presentar a esta instancia el documento sobre la política de remuneraciones de la Facultad, materia en que se ha estado trabajando con bastante intensidad.
Posteriormente, el Decano deja constancia de sus agradecimientos y los de este Consejo a las profesoras Gabriela Manzi y Gabriela Muñoz y al profesor Miguel Contreras por la labor desarrollada en la Escuela; destaca que además de tratarse de la creación de una unidad nueva, hubo que enfrentar el movimiento estudiantil que hizo aún más complicada la organización de la actividad docente.
El Decano informa que los nuevos jefes de carrera asumen oficialmente en el mes de abril.

Posteriormente, el Vicedecano entrega diversos antecedentes sobre los trabajos que se están desarrollando en materia de infraestructura y destaca que todas las salas de clases estarán a disposición de la Escuela al inicio de las clases. El auditorio, sin embargo, estará disponible recién a fines de abril. 
El Decano informa que ya ha llegado el informe de la Comisión de Acreditación de Diseño. El profesor Tejeda entrega algunos antecedentes al respecto y destaca que es un documento que debiera haber sido más prolijo y que no toma en cuenta una serie de aspectos importantes.

Luego, el Decano informa que las elecciones de directores de unidades se podrán realizar una vez cumplidos los últimos trámites del proceso de encasillamiento; considera que el mes de junio sería una buena fecha para ello. 
El profesor Gurovich informa sobre la inquietud de los vecinos por el tema de seguridad en el sector, y agrega que se está planteando la necesidad de un plan de vigilancia. No existe una política municipal al respecto y los vecinos han acudido a la Facultad para solicitar su participación. El Decano considera conveniente participar más activamente con estas organizaciones.
Por último, se intercambian ideas sobre el proceso de acreditación de la RIBA. Se aclara que están definiéndose los últimos detalles, pero todo está ya en marcha. La profesora Valenzuela recuerda que en una visita anterior, los personeros de esa institución destacaron lo valioso que era el material relacionado con el patrimonio arquitectónico del Instituto; pero hasta ahora, nadie ha realizado gestiones para coordinar una visita al Archivo en la próxima visita. La profesora Muñoz aclara que en el informe que se elaboró se menciona específicamente el Archivo; pero las visitas son muy breves y habrá que ver si es posible organizar una visita.
SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 9:30 HORAS
Acuerdos adoptados en esta sesión
Se aprueban los siguientes nombramientos:

Prof. Luis Goldsack, como Director Subrogante de la Escuela de Arquitectura;
profesor Constantino Mawromatis como Jefe de la carrera de Arquitectura; 

profesor Francisco Ferrando como Jefe de la carrera de Geografía (págs. 1 y 2). 
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